

DOS DILEMAS

Los abogados de la empresa del reino en Marruecos, de la antinacional conquista dinástica del Rif, empiezan a impacientarse. Contaban, sin duda, con la indefinida mansedumbre de un pueblo al que se le quiere gobernar con engaños. Hay que notar en las palabras y en los escritos de esos abogados la irritación que les produce la resistencia que oponemos muchos a que se nos quiera engañar. Acuden al tópic del patriotismo — para los belicosos dinásticos lo más patriótico es el engaño —, y quieren atribuir nuestra posición a bajos móviles de índole puramente individual. «Piensa el ladrón que todos son de su condición», dice el refrán.

Y en tanto sigue el régimen de anarquía constitucional. Quien haya leído la referencia que ha publicado la prensa respecto a los documentos que se dice envió el general M. Anido — el presunto vengador del general F. Silvestre y ambos un ánimo — a la Comisión de Responsabilidades, habrá recibido, como nosotros, la impresión de que el mando se ha desmandado en Marruecos, de que los supuestos técnicos de la guerra se empeñan en llevar ésta sin atender a la dirección política del Gobierno. Todo hace creer que la acción de Fízi-Assa se llevó contra la voluntad del Gobierno, lo mismo que la guerra toda, guerra dinástica, se lleva contra la voluntad de la nación. El pobre Silvestre — en quien acaba en punta su linaje — es prisionero de su gabinete militar; es más bien un pobre polichinela con que juegan los anarquistas que le rodean.

A este pobre Gobierno, el más cobarde, el más desconcertado, el más absurdo que cabe hoy, le han puesto en el dilema de o conquistar Alhucemas o abandonar la empresa, y eso porque saben que un Gobierno de S. M. no puede abandonar la empresa. Y así se ve que hasta el ministro de Estado, el de la República coronada, tiene que recoger las

prendas que soltó y se limita a que el ministro de Trabajo proteste por fórmula por él. Ya se habrá convencido el señor Alba, el de la República coronada, de que el dilema de «Alhucemas o el abandono» se reduce a este otro dilema: «República o Corona». Y que eso de República coronada, como aquello otro de Romanones de la Monarquía íntegramente democrática, es un camelo tan grande como el del derrotado civil.

¡Monarquía íntegramente democrática! No puede ser, señor conde, sino aquella que se pliega y sirve en cada caso a la voluntad nacional, aquella que se somete a la soberanía nacional, y la evidente voluntad de la nación es hoy en España que se acabe esa guerra injusta.

Injusta, sí. Hemos de estar repitiéndolo hasta la saciedad: injusta. Injusto el pretender proteger a los moros cuando los moros no quieren ser protegidos por el reino de España; injusto pretender sacar parte del injusto reparto de Marruecos que han acordado las potencias occidentales. Y más injusto aún seguir una guerra no más que para que se vea que podemos someter a los moros, para demostrar nuestra superioridad en fuerza sobre ellos.

Porque de todas las sinrazones que se dan para proseguir la antinacional empresa guerrera, la menos racional es la de que no podemos aparecer impotentes ante un puñado de moros. Sin querer ver que a ellos les da fuerza el sentimiento de la razón que les asiste, y a nuestro ejército le hace débil la convicción en los más de los que lo componen, y sobre todo en aquellos que no hacen profesión de las armas, en los soldados, de la sinrazón y la injusticia de la causa por la que se les quiere hacer pelear.

El dilema «o ir Alhucemas o el abandono» se reduce a este otro: «O pertinacia dinástica o soberanía nacional». Y éste a este otro: «O absolutismo o democracia». Y que se nos dice el señor Alba de Repúblicas coronadas.

Miguel DE UNAMUNO

Así se pacifica Marruecos

El suceso ocurrido hace unos cuantos días en Tetuán, donde, como recordarán nuestros lectores, un grupo de moros se apoderó de la ciudad durante unas horas, sembrando el terror, parece que tiene más hondos raíces de las que hasta ahora se habían conocido.

En *El Sol* de ayer se publica una información, en la cual, con más reserva de la conveniente, se indica que en Tetuán se preparaba una verdadera rebelión, en la que se encuentran complicados dos ministros del Majzén y dos funcionarios españoles. El citado diario de la mañana dice que el ministro Erhoni, a raíz de la agresión de los moros en la citada plaza africana, leyó en la mezquita el siguiente versículo coránico: «A preparar las armas, dotar los arzones y preparar los escudrones para luchar con los infieles.» Y pregunta *El Sol*: «¿Está, efectivamente, complicado Erhoni en un movimiento contra España?»

Esto que se denuncia con gran reserva, acerca de lo cual esperamos que el Gobierno dé una explicación que ocultará la verdadera gravedad del caso, es una demostración más de la política de pacificación que nuestros gobernantes están desarrollando en Marruecos. Llega a tal extremo la acción política y pacificadora que en territorio africano se viene haciendo, que, incluso los que mayores prebendas están obteniendo en aquel país a costa de España, se rebelan y se disponen a guerrear contra nuestros soldados. Es más: hasta funcionarios españoles aparecen acusados por considerárselos complicados en el complot.

Son consecuencias de nuestra acción en África. En aquel territorio ha predominado principalmente la inmoralidad y ésta lo ha invadido todo. La inmoralidad es la acción civilizadora que llevamos a Marruecos, y así nos está luciendo el pelo.

No pedimos al Gobierno que aclare lo que ocurre en Tetuán porque seguramente lo desmentirá; pero sí nos dirigimos a todos los ciudadanos y a todas las madres de España para que fijen su atención en lo que viene ocurriendo en Marruecos, y piensen cuando consideren llegado el momento de anular todas las voluntades para terminar con la guerra de Marruecos, que tantas lacras descubre y tantos dolores y sufrimientos proporciona.

Soldados intoxicados

En Barcelona, por efecto de las malas condiciones del rancho, han resultado intoxicados los soldados del regimiento de infantería de Jaén.

El médico del regimiento quitó importancia al asunto, diciendo que debía ser a causa de lo muy salado que estaba el bacalao con tomate que se sirvió a la tropa.

También los ordenanzas de la capitánía general, que comieron el mismo rancho, sintieron los mismos efectos.

Resulta criminal que los industriales adulteren los artículos alimenticios que expenden al público; pero no lo es menos que los soldados en los cuarteles estén expuestos a morir envenenados a causa de las malas condiciones del rancho. ¿Que estaba muy salado el bacalao con tomate? Pero ¿no hay un jefe — el coronel del regimiento — que tiene la obligación de probar el rancho antes de ser servido a los soldados, para, si no está en condiciones, mandarlo retirar? Estando tan salado, hasta el punto de provocar intoxicaciones — si hemos de aceptar esta explicación —, ¿por qué se obligó a los soldados a comerlo?

Ante este hecho, a nuestra imaginación acude el célebre millón de Larache; y pedimos al ministro de la Guerra que haga averiguar las verdaderas causas de las intoxicaciones para exigir las consiguientes responsabilidades.

Contra la guerra de Marruecos

Gran mitin en Vigo.

VIGO, 9.—La Federación local de Sociedades Obreras organiza para el próximo viernes un gran mitin contra la guerra de Marruecos.

Para hacer resaltar el acto y demostrar el odio del pueblo hacia la guerra, la Federación ha tomado el acuerdo de que todos los obreros suspendan el trabajo el día del mitin en el último cuarto de día y pedirá al comercio que cierre sus puertas.

El acto promete ser grandioso. — Osorio.

... El orden público sólo es la violencia organizada. — ANATOLE FRANCE.

EN MARRUECOS Pronto darán principio las operaciones

Ya los grandes rotativos que tienen redactores en Marruecos empiezan a dar cuenta del próximo comienzo de las nuevas operaciones guerreras propuestas por el Estado Mayor Central y acatadas mansamente, sumisamente, por este Gobierno de liberales concentrados que padecemos.

Ya el comandante general de Melilla, con su cuartel general, ha recorrido la zona avanzada, que él desconocía, a pesar de lo que se dijo al designarle para el puesto que ocupa. Ya los encargados de ello trabajan sobre los planos, distribuyendo las fuerzas que han de tomar parte en las operaciones. La acción política, civilizadora, sin duda porque no sabe practicarse o porque no quiere practicarse, vuelve a quedar relegada a último término para dar paso a los fusiles y ametralladoras, a la caballería y a la artillería, a todos los elementos de exterminio.

A estas horas ya estarán designados los soldados que van a intervenir en las operaciones de ataque propuestas por el Estado Mayor Central. Aun suponiendo que fuera cierto lo que se dice respecto al espíritu que anima a nuestras tropas, éstas seguramente se harán la reflexión que impone el momento y deducirán que en las operaciones en que se les obliga a entrar van a exponer sus vidas sin ningún provecho para la patria de que les hablan los que tienen el poder en sus manos. A la imaginación de cada soldado acudirá la figura de sus padres viejos y de sus hermanos faltos de amparo. Acaso en uno de esos momentos en que descansan sobre la tierra o sobre el agua, revolviéndose entre el fango, piensen en los pueblos sin escuelas, sin carreteras, sin ferrocarriles, sin luz, sin agua, y deducirán que sus vidas, expuestas en Marruecos, servirán mejor aplicadas a trabajar en la reconstitución nacional, empleando en estos menesteres los millones de pesetas que se están enterrando en África.

Seguramente, muchos de los soldados obligados a entrar en las operaciones que van a principiar habrán sufrido en sus pueblos respectivos las consecuencias de la crisis de trabajo y habrán formado parte de esas manifestaciones organizadas para pedir la solución de la crisis y habrán oído que ello era consecuencia fatal de la guerra de Marruecos. ¿En

COBARDE AGRESION

Contra un concejal socialista

La Agrupación Socialista de Begonia (Vizcaya) nos envía la siguiente carta:

«En reunión celebrada por el Comité de la Agrupación Socialista de Begonia acordó protestar contra la cobarde agresión de que fué víctima su representante en el Municipio, compañero Ortega, en la sesión celebrada el día 6 del corriente, por el concejal nacionalista Tomás Beascochea, a causa de defender los intereses del pueblo, estando dispuesto el Comité a tomar parte en el asunto y llevarlo por los trámites legales.

También acordó repartir un manifiesto a la opinión pública de esta anteiglesia, para demostrar la administración destrastrosa que realiza la mayoría nacionalista en este Municipio.

En prueba de la meritoria y honrada labor que realiza en el Municipio, el compañero Ortega está recibiendo numerosas pruebas de afecto y simpatía, en desagravio de la agresión de que ha sido objeto.»

La labor meritísima que en beneficio de los intereses del pueblo de Begonia viene realizando nuestro correligionario Ortega, hace tiempo que tiene sacados de juicio a los editores nacionalistas, y, sin duda, creen que apelando a la agresión cobarde aminorará la actividad de nuestro querido correligionario. Pero se equivocan. Con lo hecho por ese señor Beascochea, nuestro camarada arreciará en su labor benéfica para los intereses de quienes le confiaron su representación y para el pueblo todo de Begonia.

qué situación de ánimo se van a encontrar los soldados que se entreguen a esta clase de meditaciones — y la soledad del campamento avanzado y el peligro que representan las operaciones guerreras son un estimulante para la meditación — cuando el cornetín de órdenes les anuncia que ha llegado la hora de marchar al sacrificio?

Sin embargo, tendrán que disparar sus fusiles, más que por otra cosa, por defender su propia vida. El peligro en que se les coloque les hará defenderse con más denuedo, dando lugar a que el Gobierno y la prensa mercenaria nos digan en la Península que los soldados están entusiasmados con la acción guerrera en Marruecos; pero, ¿qué será lo que digan esos soldados después del fragor del combate; después de haber visto cómo caían a su lado los que llenos de salud emprendieron con ellos la marcha, sobre todo los que resulten heridos y se tarde en recogerlos horas o días?

España, el pueblo español entero tiene una grandísima parte de responsabilidad en que la guerra de Marruecos continúe. El Partido Socialista, las Juventudes y la Unión General de Trabajadores vienen constantemente pidiendo el abandono de Marruecos, previa la repatriación de todos los soldados. ¿Por qué no se asocia el pueblo entero a la labor de estos organismos para terminar de una vez con esta trágica pesadilla que acaba con la juventud española y con los escasos recursos del Erario público?

¿Cuándo cree el pueblo español que debe sonar la hora de que sea su criterio el que se imponga?

¿DE QUE CLASE DE ENFERMEDAD SE TRATA?

En el campamento de Dar Quebdani se ha iniciado una enfermedad sospechosa que está causando estragos entre los soldados. Se ha dispuesto la vacunación y la práctica de otras medidas sanitarias.

Han sido trasladados a un lazareto varios soldados y han fallecido otros.

No se conoce la clase de enfermedad de que se trata. Lo que sí se sabe es que hay ya víctimas de ella y que no se puede asegurar cuántas será las que cause.

Otro motivo más de odio contra la guerra de Marruecos.

BUENA TIMBAI

Con el producto del trabajo ajeno

El cronista de salones Montecristo ha publicado en un diario de esta capital lo siguiente, entre otras cosas:

«En Deauville, donde otra dama opulenta muy conocida de nuestra sociedad aristocrática, la señora de Gaintza, propietaria de «La Prensa», de Buenos Aires, ha sido víctima de un robo, arrebatándole los ladrones algunas de sus soberbias alhajas, la partida de «baccarat» ha sido tan formidable que en una sola noche los banqueros perdieron diez millones, y en una semana, ¡veintitres!

Estos «oprobrecitos» eran tres griegos; uno de ellos, el señor V..., que estuvo varios años de diplomático en Madrid.

No se dirá que no emplea bien la llamada gente fina lo mucho que roba a los trabajadores.

Ignoramos el propósito que al dar la anterior noticia habrá tenido el citado cronista; pero si estamos seguros de que bastantes de los que la hayan leído habrán recordado que en esa timba de Deauville fué punto, hará un par de veranos, un elevado personaje español que se distingue por su desaprensión y su falsía.

LAS ELECCIONES EN IRLANDA

Ya se conocen los resultados definitivos de las elecciones generales que acaban de celebrarse en el Estado libre de Irlanda. He aquí el número de diputados que ha conseguido cada uno de los partidos políticos: gubernamentales, 63; republicanos, 44; laboristas, 15; agricultores, 15; independientes, 16.

Todos los partidos, excepto el re-

publicano, son partidarios del tratado con Inglaterra. El Gobierno, en este asunto, como resultado de las elecciones, tiene asegurada una mayoría.

Se cree que los republicanos se negarán a prestar el compromiso de fidelidad a la Corona, en cuyo caso no podrían ejercer el cargo de diputado. De todos modos, son muchos de los elegidos entre los republicanos que no podrán desempeñar el cargo por hallarse en prisión cumpliendo condenas.

En cuanto a los laboristas, han sufrido una sorpresa en el resultado electoral, pues en la víspera de la votación, mientras sólo se atribuía a los republicanos de 15 a 20 actas, se asignaba a los socialistas de 25 a 30.

La explicación que se da a esto último es que muchos trabajadores se han abstenido de votar a los candidatos socialistas, a consecuencia de las divisiones obreras provocadas por el bolchevismo Jim Larquin, que recientemente ha regresado de América, después de muchos años de residir allí.

Los periódicos alemanes

Los diarios de Berlín, en virtud de las circunstancias, han aumentado proporcionalmente el precio de sus suscripciones. En la actualidad, los principales diarios cuestan unos dos millones de marcos por semana.

Los periódicos sindicales, que se vienen sirviendo gratuitamente a los sindicatos la mayor parte de dichas publicaciones, o han reducido extraordinariamente su tamaño o han cesado de publicarse.

Al aumento del coste de impresión hay que añadir el aumento del precio de porte. Desde 1.º del corriente, el porte del más pequeño impreso cuesta 15.000 marcos.

COSAS...

¿Quién ha dicho que la *Gaceta* es un periódico insulso, embustero, mal hecho, que no puede leerse y que no dice la verdad?

Véanse estas tres fechas:

14 de julio de 1923: «Que se acredite a don Tomás Campuzano Ibáñez, profesor numerario de Veterinaria, el sueldo de 5.000 pesetas anuales.»

16 de julio de 1923: «Se asciende a don Tomás Campuzano Ibáñez, profesor numerario de la Escuela de Veterinaria, a la Sección octava del escalafón general del profesorado, con 6.000 pesetas de sueldo anuales.»

17 de julio de 1923: «Se asciende a don Tomás Campuzano Ibáñez, profesor numerario de la Escuela de Veterinaria, al número 25 del escalafón general, con 7.000 pesetas de sueldo anuales.»

De los días 14 al 17 de julio obtiene el repetido señor Campuzano Ibáñez tres ascensos que no tienen validez hasta su publicación en la *Gaceta*.

¿Que vayan a decirle a ese señor que la *Gaceta* no puede leerse!

Y que Salvatella, que fué el firmante de las tres reales órdenes, es un cacique como otro cualquiera.

¡A ver, a ver quién se atreve a decirselo!

Señores, qué cariño han tomado los radicales de Lerroux a los socialistas. No saben si nos tienen o nos sueñan.

Raro es el día que *El Progreso* no se ocupa de nosotros.

Unas veces es a Prieto a quien recuerda con solicitud extraordinaria. ¿Cuánto le quieren!

Ahora la han tomado con Besteiro por el último mitin de la Casa del Pueblo y por el criterio expuesto por el sabio catedrático (lo de sabio lo decimos porque lo es y porque sabemos que les gusta a los lerrouxistas que lo digamos) sobre el problema de Tánquer.

¡Claro que en eso de Tánquer hay diferencias fundamentales entre los socialistas y Lerroux!

Por eso precisamente los de *El Progreso* tratan a Besteiro con tanta delicadeza.

... es de extrañar. ¿Quién sabe a cuántos estará manteniendo ese criterio de Lerroux sobre Tánquer!

¡Pobre Emiliano! ¿Pues no le fué a salir un grano en una de las partes más delicadas del acta?

Hay para rabiar de indignación. Pero hombre, ¿por qué se empeñarán los socialistas de Moaña en considerarle un indecente cacique?

Nos atreveríamos a aconsejar a nuestros correligionarios que no le tratasen con tanta dureza.

¿Que al ir Emiliano a Moaña aumentó el caciquismo en un cacique más?

Cada cual tiene sus debilidades, y si a Emiliano le ha dado por ser cacique...

Que le echen de Moaña, pase; pero que además le digan las verdades...

¿Cómo está *El Progreso*!

LOS ATRACOS

Ya no era cosa de que llamaran la atención los atracos que se venían realizando en Barcelona. Tanto se llegaron a repetir, que parecía cosa natural e indispensable que hubiera uno todos los días.

Pero el sistema se va corriendo a toda España. El mismo día se cometían atracos en Villaverde al pagador de la Compañía Euskalduna y en Gijón a la sucursal del Banco de España. En este último los atracadores hirieron gravemente al director del Banco, el cual falleció días pasados a consecuencia de las heridas sufridas. ¿Han sido apresados los autores de tales hazas?

En Gijón, los atracadores, después de realizado el atraco, desaparecieron de la ciudad, siendo inútiles cuantas pesquisas se realizaron para detenerlos. Los telegramas recibidos ayer en Madrid dan cuenta de que la guardia civil, encargada de la persecución de los malhechores, persiguió a dos individuos que, para salvarse, se propusieron vadear un río, y mientras lo hacían, uno fué muerto por la guardia civil y el otro se entregó al ver la suerte de su compañero. Pero hasta ahora no se sabe que el muerto y el detenido estén complicados en el atraco a la sucursal del Banco de España, de Gijón.

Con motivo de este suceso se han practicado detenciones de varias personas que se consideran complicadas, entre ellas un significado sindicalista de Oviedo llamado Paulino Fernández, a quien se acusa de haber buscado alojamiento a los atracadores.

Pero todavía se realizan pesquisas activas para detener a los saltadores del Banco en Gijón, y en Sama, cuatro enmascarados pretenden desviar hacia una línea muerta un tren del ferrocarril de Langreo que conducía ciento veinte mil pesetas destinadas a jornales de los obreros mineros de la Sociedad Carbones Asturianos, lo que no pudieron conseguir porque el maquinista del tren se dio cuenta y aceleró la marcha, no dándole tiempo para cambiar la aguja. La guardia civil salió en persecución de los enmascarados, no logrando darles alcance.

Como se ve, los atracos se suceden de forma escandalosa, y la prensa asturiana achaca esto a la carencia de fuerzas de vigilancia. Nosotros, que conocemos Asturias, negamos que los atracos en aquella región se puedan cometer por falta de fuerzas. Guardias de seguridad y civiles hay sobrados si se tomaran la molestia de cumplir con su deber. Tratarase de huelgas, y esas fuerzas aparecerían en número excesivo. No se tomen los atracos como pretexto para llevar a Asturias un guardia de seguridad y un civil para cada ciudadano. Obliguese a la policía a cumplir con su deber (aun no han aparecido los asesinos de León Meana); dedíquese a la guardia civil al objeto para que fué creada; saquele del interior de las poblaciones, donde ninguna misión tiene que cumplir, como no sea defender esquiroles en las huelgas; exijan responsabilidades a los guardias de seguridad que no se dejan ver en los sucesos graves que ocurren en las calles destinadas a su vigilancia, y ya verán cómo hechos como el atraco a la sucursal del Banco de España en Gijón no pueden ocurrir impunemente.

No faltaba más que la falta de capacidad y actividad de la policía, guardia de seguridad y guardia civil se aprovechara como pretexto para inundar las poblaciones de agentes perseguidores de la organización obrera y defensores de los esquiroles.

Que, en fin de cuentas, será el principal papel a que se dedican esa clase de autoridades en su inmensa mayoría.

No somos nosotros sospechosos en cuanto a nuestra opinión sobre los atracos que se vienen sucediendo. Protestamos de ellos, mucho más cuando producen víctimas que casi siempre son empleados de empresas capitalistas y, por tanto, explotados. Hacemos hoy constar nuestra más enérgica protesta contra esos hechos; pero no podemos secundar a los que consideran como medio eficaz para acabar con ellos el aumento de policía, guardias civiles y de seguridad. De esto hay de sobra en todos los pueblos de España.

Que, en fin de cuentas, será el principal papel a que se dedican esa clase de autoridades en su inmensa mayoría.

No somos nosotros sospechosos en cuanto a nuestra opinión sobre los atracos que se vienen sucediendo. Protestamos de ellos, mucho más cuando producen víctimas que casi siempre son empleados de empresas capitalistas y, por tanto, explotados. Hacemos hoy constar nuestra más enérgica protesta contra esos hechos; pero no podemos secundar a los que consideran como medio eficaz para acabar con ellos el aumento de policía, guardias civiles y de seguridad. De esto hay de sobra en todos los pueblos de España.

¡Trabajadores! Leed y propagad EL SOCIALISTA

SILVINO

Un mitin en El Ferrol

EL FERROL, 9.—Organizado por el Círculo Socialista de Esteiro se celebró el lunes, 3 del actual, un mitin contra la guerra de Marruecos y a la vez por la expulsión de los esquiroleros portugueses que constantemente, y con la ayuda de las autoridades, provocan todos los días conflictos, sin que nadie les llame la atención.

Presidió el compañero Pérez, que explicó el objeto del acto, y concedió la palabra al compañero José Lorenzo, quien detalló como se desenvuelve la llamada guerra de Marruecos, sólo porque a unos cuantos señores les conviene la anexión de aquellos territorios, que quieren conquistar.

El compañero Lorenzo hizo ver la inexactitud de aquella campaña, tanto desde los puntos de vista militar como del civil, económico y religioso, demostrando las equivocaciones que continuamente cometen los políticos del régimen.

En nombre de la Federación local de la Edificación habló el compañero Severino Rey, censurando duramente a los que hacen ir al matadero a los jóvenes, que pudieran ser el alma de la nación productora.

Tratando del movimiento del ramo de la construcción, expuso como los portugueses se han hecho dueños del pueblo, porque las autoridades sólo se interesan en la defensa de ellos, conduciéndoles desde la frontera a El Ferrol, sin que el pueblo exteriorice la más insignificante protesta.

Se extendió explicando como el movimiento puede ser para los obreros de gran beneficio si éstos saben atenerse a lo que están llamados como obreros organizados.

El compañero Bello también habló sobre el movimiento citado, censurando a los que traicionan a sus compañeros de trabajo. Analizó el desarrollo del movimiento, y concluyó diciendo que para triunfar es necesario castigar como se merezcan a los que, siendo obreros, no cumplen con su deber.

También habló de lo que la guerra es para la nación, y terminó ofreciéndose a los compañeros del ramo de la construcción por si es necesario para el beneficio de la organización.

El compañero Eduardo Lorenzo comenzó su discurso manifestando como España camina a la bancarrota. Dijo que el ejemplo ocurrido en Málaga es el preludio de lo que tiene que pasar, porque el pueblo hará de su sufrimiento, que llegará un día en que se rebelará, aunque reconozca que éste tiene que estudiar mucho para estar en condiciones de lucha, y que, en lo sucesivo, España, de seguir así, se verá asediada y amenazada por culpa de los políticos que la dirigen.

Censuró a los liberales, que demuestran ser como los conservadores o peores, y terminó diciendo que los pueblos tienen los Gobiernos que se merecen.

El compañero Pérez hizo el resumen del acto, censurando el proceder de las autoridades locales y provinciales por consentir que los esquiroleros anden por El Ferrol como en país conquistado, provocando constantemente a todos los ciudadanos.

Al hacer relación de la venida de estos desgraciados, y cómo pudo evitarse el mal que producen, fue interrumpido el compañero Pérez por un comunista, siendo contestado como se merecía.

Dio a conocer como el movimiento de la guerra de Marruecos es para España el sepulcro, que poco a poco se queda exhausta, sin medios económicos y sin juventud.

Alentó a los jóvenes a que sean en toda ocasión antimilitaristas, enemigos de la guerra, que sólo beneficia a los que negocian con ella.

Dio por terminado el acto anunciando que se mandarían telefonemas de protesta tanto contra la guerra como contra la estancia en ésta de los esquiroleros portugueses.—C.

DE TOLEDO

Conflicto en la casa de Velasco

TOLEDO, 9.—Por negarse el patrono señor Velasco a cumplir las bases establecidas por la organización y por sus constantes provocaciones al personal asociado, la Sociedad de Obreros Carpinteros y Similares «La Defensa» le ha declarado la huelga.

Como nos consta que este patrono se dedica a la recluta de esquiroleros fuera de esta localidad, la Junta directiva de la Sociedad nos ruega llamemos la atención a todos los obreros del oficio para que no se dejen sorprender por el señor Velasco o algún agente que éste pueda tener a su servicio.

Ya lo saben los obreros carpinteros y similares.—C.

Nuevas agrupaciones Socialistas

CANGAS DE MORRAZO, 7.—En la asamblea celebrada en este pueblo de la provincia de Pontevedra para constituir la Agrupación Socialista Obrera se tomaron los acuerdos siguientes: Enviar una carta de salutación al venerable maestro Pablo Iglesias.

Saludar, por medio de EL SOCIALISTA, a los camaradas Cordero, Prieto, De los Ríos, Besteiro, Llana y Sabarín, felicitándoles por sus acer-

tadas campañas en el Parlamento defendiendo a los humildes y por su actuación en el asunto de las responsabilidades.

Hacer pública la constitución de la Agrupación, valiéndose para ello de la prensa obrera.

Nombrar el siguiente Comité directivo: Presidente, Aniceto Pintos, de la Sociedad de Canteros; secretario-tesorero, Edelmiro Seijo Martínez, de Oficios Varios; tesoroero, Francisco Rodal Lanzós, de idem; vocales: Manuel Nores Sotelo y José Rodal Lanzós, ambos de «La Alianza Marinera».

En la asamblea reinó gran entusiasmo, y todos los concurrentes se pusieron de acuerdo para propagar individualmente las ideas hasta conseguir que se queden solos los servidores—por su cuenta y razón—de Emilianos Iglesias, los cuales, viéndose perdidos, se dedican a calumniar a los buenos y dignos compañeros que se niegan a seguir al político radical.

A pesar de todo, continuaremos nuestra labor.—Angel Mato Peña.

Congreso sindical en Méjico

En el próximo mes de octubre se celebrará en Guadalajara (Méjico) el V Congreso anual de la Confederación de Sindicatos de dicho país.

El secretario de dicho organismo, Luis Moriones, que ha estado recientemente en España, visitando a las organizaciones obreras más importantes de Europa, presentará a dicho Congreso un considerable informe acerca del resultado de dicho estudio.

Al Congreso confederal mejicano asistirá, como representante de la Federación Sindical Internacional de Amsterdam, el secretario de su Comité, camarada Brown.

Triunfo del Sindicato Minero Castellano

SANTA LUCIA, 9.—Una vez más se pone de manifiesto que la táctica empleada por la Unión General de Trabajadores es la que conduce a los obreros hacia su emancipación.

Desde la rebaja de salarios habida en 1921, los obreros habían caído en una postración enorme, y entre ellos no se hablaba más que de tácticas extremistas como única salvación.

Aprovechándose al mismo tiempo la desorientación habida a consecuencia de la escisión en el Partido Socialista y las campañas que contra la Unión hacían ciertos elementos interesados en que estos trabajadores siguieran al sindicalismo o comunismo en moda.

Luchamos cuanto nos fué posible, y logramos salvar algunos núcleos; pero los demás fueron arrastrados por la corriente tan jaleada por la prensa burguesa.

Cuando se fueron convenciendo estos obreros de que todos aquellos procedimientos eran falsos se les vio más propensos a rehacer la organización abandonada y su táctica de siempre, y se plantearon unas peticiones a los patronos, que fueron rechazadas por las Empresas, dando lugar a la huelga en las minas de Tablas y Santa Lucía.

Los patronos creyeron que la huelga iba a ser cosa de quince días, y se hicieron fuertes para dar la batalla al Sindicato, no desperdiciando medios, desde el soborno a la amenaza, provocando a los huelguistas por medio de los esquiroleros para hacer intervenir a la fuerza pública, como lo consiguieron, todo bien premeditado para llevarnos al fracaso.

Afortunadamente se pudo evitar que la huelga entrase por el camino que querían nuestros enemigos, y desde aquel momento, convencidos de que no podrían hacer juguete de sus malas artes a estos obreros, cambiaron de actitud los patronos, y lo que no pudieron dar el 26 de julio lo han tenido que conceder en Tablas el 30 de agosto, y en Santa Lucía el 6 del corriente.

Las bases aprobadas dicen así: «Los obreros volverán todos al trabajo sin que haya represalias de ninguna clase.»

Todos los jornales serán aumentados en 50 céntimos desde esta fecha, aumentando en la misma proporción todas las categorías.

Con motivo de la solución de la huelga reina gran alegría entre estos mineros, y los resultados de estos triunfos se harán sentir pronto en la organización.—C.

Album revolucionario

Retratos de Marx, Engels, Békér, Bebel, Liebknecht, Sain-Simon, y Owen. Enviando una peseta a esta Administración se remiten en pequeño certificado.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaina

Administración: San Francisco, 9 y 11 Teléfono 1.053

Círculo Socialista, Almacenes y despacho Central: San Francisco, 9 y 11

Reservas: Urazurrutia, 38; Alameda de San Mateo, 12; Cortes, esquina a La Cantineta; y Torre-Urizar, 8.

Géneros de todas clases en calidad superior.

CHIVITE

Acción Obrera

ALBARILES

Esta Sociedad se reunirá en junta general extraordinaria los días 13 y 14 del corriente mes de septiembre, a las siete de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en cuyas sesiones se discutirá con arreglo al siguiente orden del día:

1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.

2.º Se someterán a la deliberación de la asamblea los expedientes de pensión vitalicia correspondientes a los siguientes compañeros: Rafael Rincón Julián, número 909; Julián García del Amo, número 446; Doroteo Hernández García, número 899; Juan Martín Moreno, número 907; Lorenzo López Vicente, número 213; y Gervasio Gómez Beleña, número 374. La Junta directiva expondrá su criterio respecto a las mismas.

3.º Se someterán a la deliberación de la asamblea las reclamaciones del socorro de inutilidad a consecuencia de accidente del trabajo de los compañeros Lázaro Rodríguez Sierra, número 1.290, y Juan Benito Sanz, número 3.637, exponiendo la Junta directiva su criterio respecto de cada una de ellas.

4.º Discusión del criterio que expone la Junta directiva relativo al orden del día del II Congreso nacional de la Federación del Ramo de la Construcción que ha de celebrarse el día 15 del próximo mes de octubre.

5.º Discusión y aprobación del proyecto de reforma del capítulo II del reglamento de la Sección de Socorros, referente a las inutilidades.

6.º Discusión de un proyecto que presentará a la asamblea la Junta directiva consistente en dotar a nuestra Sociedad de una revista-boletín mensual, como órgano periódico de la misma.

Esta Sociedad se reunirá en junta general ordinaria en los días 25 y 27 del corriente mes de septiembre, a las siete de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en cuyas sesiones continuará la discusión del orden del día reglamentario, correspondiente al segundo trimestre del año corriente, en el turno de preguntas de los asociados.

Nota.—En el caso de no terminarse el orden del día de la junta extraordinaria en los días para ello señalados, continuará la discusión en las juntas ordinarias, que, al efecto, se convertirán en extraordinarias. Si, por el contrario, se terminase antes del plazo señalado, continuará inmediatamente el orden del día reglamentario.

Otra.—El orden del día del Congreso de la Federación nacional a que se refiere nuestro punto 4.º es el siguiente:

1.º Cumplimiento de lo dispuesto en los estatutos de la junta extraordinaria, cuyas sesiones darán comienzo el día 15 de octubre de 1923, en el salón grande de la Casa del Pueblo, de Madrid.

2.º Constitución del Congreso.

3.º Discusión de la Memoria presentada por el Comité.

4.º Reforma de los estatutos.

5.º Proposiciones de las Secciones.

6.º Aprobación de las cuentas.

7.º Elección del Comité y punto de residencia del mismo.

Madrid, julio de 1923.—Por el Comité nacional: Anastasio de Gracia, secretario; Félix Mena, presidente.

Otra.—Para la entrada en el local es absolutamente indispensable la presentación de la cartilla de asociado.

LIPIABOTAS

En el salón pequeño de la Casa del Pueblo celebró junta general la Sociedad de Obreros Limpiabotas.

La Directiva dio cuenta de su gestión, entre la que figura el asunto relacionado con los situados ambulantes, siendo aprobado.

Se discutió la reforma del reglamento.

EL MOTOR

Restaurante a cargo del cocinero Gerardo Repila.—Servicio a la carta.—Precios económicos. HORTALEZA, 26.

IMPRESA

de Felipe Peña Cruz. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. Calle de Pizarro, 16. Teléfono 14-02-M.

INTERESANTE

EL UROSALIL

es el mejor preventivo de la blenorragia.

Cajas de 32 sellos, 5 pesetas; de 16, 2,50

De venta en farmacias y droguerías.

DEPOSITOS: E. Durán, Francisco Casas, Francisco Gil, Torrecilla del Leal, 11.

to, y después de varias preguntas y aclaraciones sobre el alcance de algunos puntos que abarcaba la reforma quedó ésta aprobada.

Se dio cuenta de los trabajos de propaganda realizados por la Directiva, con este motivo hicieron uso de la palabra los compañeros presidente y vicepresidente de la Sociedad.

El compañero presidente trató con mucho acierto del deber de solidaridad en que está la organización para con todos los afiliados que, a su vez, cumplan bien con sus deberes y con la Sociedad, y en este sentido estimuló a la asamblea para que todos y cada uno cumplan con sus deberes, pues ha de trabajarse con el lema de todos para uno y uno para todos.

El vicepresidente disertó sobre la táctica que debe seguir la organización, demostrando con varios ejemplos que la mejor es la de la Unión General de Trabajadores.

La experiencia y los fructíferos resultados que ha producido esa táctica —dijo el vicepresidente—aconseja, sin ningún género de duda, que es la táctica que deben adoptar todos los trabajadores si quieren que las conquistas que realicen tengan un resultado positivo y permanente, y que a la vez sirvan para ir mejorando paso a paso, pero con firmeza, esas conquistas.

El compañero Villarrá, que en calidad de asesor presidió la reunión, recibió lo expresado por los compañeros de referencia; amplió los razonamientos que ya se habían expuesto, y terminó resumiendo la labor realizada, tanto en esta reunión como en toda la actuación desarrollada por esta organización, recientemente creada, y excitó a todos los compañeros a persistir por el buen camino emprendido, en la seguridad de que en breve se obtendrán beneficios para todos siguiendo con entusiasmo y perseverancia ese camino.

ARTE DE IMPRIMIR

Aviso a los delegados.

Se pone en conocimiento de los delegados de taller de la Asociación del Arte de Imprimir que pueden pasar por secretaria a recoger los nuevos reglamentos.

MOLDEADORES EN HIERRO

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a la Sección de Moldeadores en Hierro del Sindicato Metalúrgico «El Balaarte» a la reunión extraordinaria que se celebrará esta tarde, a las seis y media, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para tratar un asunto relacionado con los talleres de fundición de los señores Iglesias.

DEPENDIENTES DE ESPECTACULOS PUBLICOS

Se comunica a todos los compañeros que deseen asistir a la velada de pro bandera se pasen por esta secretaria (Duque de Alba, 3) de cuatro a siete de la tarde, para recoger las localidades.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las ocho de la noche, Peones en General.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Peones camineros.

Homenaje y mitin

AZUAGA, 9.—Con motivo de cumplirse el día 31 de agosto el primer aniversario de la muerte del que fué nuestro querido correligionario Román Cuenca, la Agrupación y Juventud Socialistas organizaron un acto de homenaje a la memoria de dicho camarada, que consistió en una manifestación que desde la Casa del Pueblo fué hasta el cementerio, donde los compañeros Miguel Muñoz y Manuel Fraile pronunciaron sentidísimos discursos ensalzando las virtudes del compañero muerto y recomendando a la concurrencia que procuré imitarle en la actividad que desplegaba en beneficio de la idea y de la organización.

La manifestación, a la que acudió todo el pueblo obrero de Azuaga, iba precedida de una corona de flores naturales, las banderas de la Agrupación y de la Juventud Socialistas y la banda municipal.

Al regreso del cementerio se celebró en la Casa del Pueblo un importante mitin, presidido por el compañero Miguel Muñoz, haciendo uso de la palabra Manuel Fraile. Los oradores se ocuparon de la crisis de trabajo, de las responsabilidades por la catástrofe de Annual y de la guerra de Marruecos, cuya terminación pide el pueblo con insistencia. Dedicaron un cariñoso recuerdo a Román Cuenca.

El compañero Fraile, en un intere-

sante discurso, aludió a los conflictos que actualmente se sostienen por algunos importantes Sindicatos, y dijo que no es empleando la violencia como sistema de la forma que se pueden ganar las huelgas. Combatió la dictadura de los bolcheviques rusos y atacó briosamente a los gobernantes que sostienen la guerra de Marruecos.

Señaló la labor que se realiza en los Ayuntamientos, Diputaciones provinciales y Parlamento para deducir la consecuencia de que los trabajadores deben actuar en la vida política dentro del Partido Socialista. Terminó aconsejando a los trabajadores que fortalezcan la organización y trabajen por la difusión de la prensa socialista y por las ideas.—C.

Espectáculos

FUNCIÓN PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, Señora ama.—A las diez, Sansón.

COMICO.—A las diez y media, El bello don Diego.

FUENCARRAL.—A las seis, Los pápiros y Edmond de Bries.—A las diez y cuarto, La mascota y Edmond de Bries.

CIRCO AMERICANO.—A las seis y a las diez, Sorprendente programa de atracciones. Éxito colosal de Buffalo Maciste y El Giroscopo humano.

Para la creación de un Círculo Socialista de La Latina

Lista de suscripción.

Continúan con gran entusiasmo y actividad los trabajos de varios camaradas del distrito de La Latina para crear en él un Círculo Socialista.

Publicamos hoy la primera lista de las cantidades donadas con tal fin por compañeros socialistas y simpatizantes. Es la siguiente:

- J. F. Gómez García, 3 pesetas; A. Abad, 15; J. Cernadas, 6; J. T. Fraguas, 5; J. Hedrosa, 10; M. Notario, 5; F. Tabuyo, 25; F. Alarcón, 4; P. Correas, 3; J. J. Brañas, 2; F. Jiménez, 5; E. Ramírez, 3; R. Franco, 5; F. Fernández, 1; T. Mena, 3; M. Leal, 4; P. Sánchez, 3; C. Castro, 1; E. Campillo, 3; F. Sánchez, 4; J. Serrano, 3; A. Acero, 4; A. Sardino, 3; E. Moraga, 1; V. Alcañiz, 1; G. Villagrán, 1; S. Quintero, 3; C. Fernández, 1; C. García, 3; J. Nieto, 3; J. Domínguez Fernández, 4; L. Muñoz Morán, 3; B. Lumbres, 1; E. Albarán, 2; A. Rodríguez, 2; J. Guerra, 2; J. Martínez, 2; F. Galiana, 2; R. Ortega, 3; M. Muñoz, 3; A. Ponto, 3; F. González, 2; G. Gómez, 3; J. Maley, 3; M. Gardé, 5; D. Zapata, 5; M. Pajares, 2; M. Morán, 3; P. Pérez, 3; J. Alba, 5; M. Valbuena, 5; G. Tabuyo, 5; R. Arias, 3; D. Muñoz, 3; B. Correas, 3; M. Martínez, 3; V. de la Fuente, 2; M. Vizcaino, 1; G. Liencres, 3; J. Alvarez, 1; M. Carnicero, 1; P. Pastor, 5; J. Unsain, 4; C. Martín, 4; P. Gil, 4; E. Polo, 1; E. Pérez, 4; F. Suárez, González, 1. Total, 244 pesetas.

Se avisa a los compañeros socialistas y simpatizantes de dicho distrito que pueden pasar a hacer efectiva la cuota extraordinaria de tres pesetas del mes próximo pasado, según se acordó por afiliados y simpatizantes, a los siguientes puntos:

Casa del Pueblo; compañeros Jorge Unsain y Pascual Pastor; Escuelas laicas, calle de Tintoreros, y Mercado de la Cebada, cajón número 50, «La Bandera roja».

El médico de los pobres

por el doctor Beauvillard.

Contiene consejos de gran utilidad y más de 2.000 recetas.

PRECIO: 3,50 PESETAS

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañados de su importe más 40 céntimos para certificado y franqueo.

TIENDA DE VINOS

de Jesús Rodríguez Arribas (Guerrita Chico)

Marqués de la Ensenada, 4.

Teléfono 2050 M.

Casa especial en comidas de entrego. Vinos y licores de las mejores marcas. Comedores especiales.

201 SUURSAL: Hortaleza, núm. 26 (El Motor).

CAFE BAR SIGLO XX

Plaza del Angel, núm. 19

TELEFONO 36-34 J.

Dervocaria.—Mariscos. Boccadillos en toda clase de flaminés. Especialidad en ensalada rusa.

UNICA SUURSAL:

Glorieta de Quevedo, 2

3107 TELEFONO 242 J.

Crónica montañesa

Los católicos.—Los jóvenes socialistas.—Protesta contra la guerra de Marruecos.

SANTANDER, 9.—Una Comisión católica, portadora de preciosos ramos de fragrantísimas flores, sale de la ciudad. Va a La Penilla para hacer entrega de la nueva enseñanza social al Sindicato católico. Sólo la acompaña la muda alegría de los policromos manojos que lleva. Ellos iban melancólicos, mustios. Hasta el día parece querer deslucir el funebre cortejo.

La Empresa «Nestlé», el cura, los caciques y los incondicionales del capitalismo asestaron una puñalada trampa a la Sociedad de resistencia, y la maestra roja, vehículo y motor de las rebeldías emancipadoras, finó tras cruel agonía.

Los cielos, arca enorme de la omnipotencia divina, no se han conmovido siquiera ante el cuadro de infamia infinita que se está bosquejando en La Penilla.

En el mismo tren partían para Penagos varios jóvenes socialistas de Santander y Astillero. Habían anunciado un acto de propaganda en Cabárceno. Proponíanse hablar de las excelencias del Socialismo y de la táctica de la Unión General de Trabajadores, de la finísima guerra marroquí, y sobre todo desagarrar a los mineros de aquella zona de la grave ofensa inferida por los católicos, logrando perder la huelga para que la jornada de diez horas fuera una realidad palpante en las minas de Cabárceno, brindándoles después unos olorosos brazaditos de flores y la magnífica bandera, bordada en oro, con el emblema «Humildad y mansedumbre», bajo la figura expresiva de un esclavo desnudo y flaco, con semblante de máximo sufrimiento.

El comicio se celebró en la Casa del Pueblo. Presidió José Hermosa, perorando Antonio Pérez y Antonio Ramos.

Se cantaron varios himnos, y prometieron volver acompañando al presidente de la Federación de Juventudes Socialistas, que en breve vendrá a la Montaña en viaje de propaganda.

En este pueblo no decae el ánimo de los combatientes, a pesar de los contratiempos de la lucha.

El cura, portastandarte del borrego, ha tenido que emigrar, porque hasta las piedras se levantaron contra él. Prestó una ayuda muy grande a los patronos y un flaco servicio a la religión.

El triunfo de los traidores siempre termina en desastre.

La Federación Provincial afecta a la Unión General de Trabajadores, organizado para el domingo una manifestación pública contra la guerra de Marruecos.

Ha invitado al Ayuntamiento y demás entidades de carácter económico.

Se espera un éxito si las autoridades no se oponen.—Vasay.

A la memoria de Román Cuenca

Dese Azuaga nos envían, para su publicación, el siguiente aviso:

«Se pone en conocimiento de las Sociedades obreras y Agrupaciones y Juventudes Socialistas que se han imprimido mil tarjetas con la fotografía del que fué nuestro buen camarada Román Cuenca Gómez. Esas que están a la venta en la Casa del Pueblo desde el 31 de agosto, fecha en que se cumplió el primer aniversario de la muerte de nuestro compañero.

El producto de las tarjetas se dedica a la construcción de un mansoleo que perpetúe la memoria del que fué convencido socialista.

El precio de la tarjeta es el de 25 céntimos una, y cuantas entidades las deseen pueden dirigirse al secretario de la Agrupación Socialista, Miguel Muñoz, Casa del Pueblo, Azuaga.»

LA AGONIA DE LOS HUMILDES

cuadro dramático en un acto y cinco escenas, original de Miguel Ranchal Plazuelo

Precio: CINCUENTA céntimos.

Pedidos a esta Administración, acompañados de su importe, más 35 céntimos para certificado y franqueo.

B. Sanrigoberto

Accesorios. Garage. Talleres para automóviles. Despacho: Calle de Manuel Silveira, 16.—Tel. 417-J.

SELLOS CANDEALES

EL MEJOR RECONSTITUYENTE

SALUD Y FUERZA

Cura la Anorexia, Diarreas, teterías, Hipercidosis, Anemia, Linfatismo, Neurastenia, Debilidad, etc.

Quejas del vecindario

Peladero de aves clandestino en el distrito del Centro.

Varios vecinos de la calle de la Madera, número 3, nos denuncian el hecho siguiente:

En el piso bajo, patio de la referida casa, existe desde hace la friolera de quince años un peladero de aves clandestino, para cuya industria ha sido solicitada la licencia correspondiente, sin que haya sido posible concederla por el Ayuntamiento por el descaño que hubiera supuesto conceder una licencia así en un local carente en absoluto de condiciones para la industria de referencia.

Pero es el hecho que el peladero subsiste, y parece ser, según nuestros comunicantes, que el dueño cuenta para ello con la influencia y complicidad de un inspector de Policía urbana, que ya está jubilado.

Los vecinos hicieron hace cinco años una denuncia, y hace dos hicieron otra.

En las dos ocasiones logró el referido inspector desorientar o engañar a los respectivos tenientes de alcalde del distrito en dichas fechas.

Pero en la segunda denuncia, hecha en mayo del año pasado, no obstante haberse preparado el engaño, el entonces teniente de alcalde, señor Rumont, ordenó la clausura del peladero, porque, además de la falta de condiciones del local, como son nueve operarios los que allí trabajan, con los golpes que producen, desde las siete de la tarde a las dos de la madrugada, y sus voces, no dejan descansar a los vecinos, y esto sin contar con que están condenados a no poder abrir las ventanas por los malos olores que constantemente han de respirar si se atreven a abrirlas.

No obstante esta orden, el local no fué clausurado, y en vista de ello, en agosto del año pasado también repitieron la denuncia al mismo teniente de alcalde; pero esta vez el resultado fué negativo, a juzgar por las consecuencias, pues en vez de ir el teniente de alcalde, fueron el inspector protector y un secretario particular del teniente de alcalde, y parece ser que, a consecuencia de la visita, quedó autorizado el peladero con el pretexto de una pequeña reforma en el local.

Terminan nuestros comunicantes diciendo que no se atreven a hacer más denuncias por medio de la Tenencia de Alcaldía, porque ven que ese procedimiento les fracasa, y prefieren hacerla pública en EL SOCIALISTA para creer que será más eficaz y que será atendida por nuestros concejales.

Como quiera que en el escrito se incluía algo que, por ahora, no queremos recoger, porque ello encierra gravedad y necesita comprobación, terminamos diciendo que, como creemos que es justa la demanda de estos vecinos, esperamos que el actual teniente de alcalde del distrito hará, en cumplimiento de su deber, lo que los otros, o no se atrevieron o no quisieron hacer, porque se da el caso de que los dueños alardean de tener derecho a ejercer esa industria sin licencia del Ayuntamiento, porque dicen que para ello les autorizó el anterior teniente de alcalde.

Esperamos la resolución para obrar en consecuencia.

Hay que remediarlo.

Varios vecinos de la calle de las Delicias se nos quejan de que, con motivo de la reparación que se está haciendo en aquella calle, están todas las aceras obstruidas, dificultando el paso.

Esto ha dado lugar a varias caídas de personas mayores y, sobre todo, de niños.

No podría ordenar quien tenga autoridad para ello que se limpien las aceras y se deje el paso libre para la circulación de los vecinos?

Los obreros de las Compañías eléctricas.—¿Qué dice el ministro y demás autoridades?

Varios vecinos de la calle de Medellín, en la que viven trabajadores exclusivamente, se dirigen a nosotros para denunciarnos lo siguiente:

La mayor parte de los vecinos de dicha calle tienen un contrato con las Compañías de electricidad estipulando un tanto alzado todos los meses por dos o tres lámparas.

En los contratos, lo mismo en dicha calle que en el resto de Madrid, los hicieron dichas Compañías quitando los contadores con el pretexto de que el consumo era muy poco.

Pero desde hace algún tiempo las susodichas Compañías volvieron a colocar los contadores, pero fijando un gasto mínimo de 6,50 pesetas, o lo que es lo mismo, que si el abonado consume menos de esa cantidad, paga las 6,50 pesetas, y si consume más, paga más.

Como se ve, este ha sido un nuevo abuso de las Empresas, que, no conformes con haber subido el precio del fluido, apelan a estas artimañas para conseguir mayores ingresos de una manera ilegal, pues hay una disposición legal prohibiéndolo.

Como decimos anteriormente, hace ya algún tiempo, y antes de ahora lo hemos denunciado, que se viene haciendo esto de una manera solapada, pues para no producir una alarma general se hace poco a poco, hoy en un barrio de Madrid y mañana en otro.

De estos abusos irritantes son principalmente responsables las autoridades, que, a sabiendas de que se está cometiendo una transgresión legal, con grave perjuicio del vecindario, amparan con su silencio lo que ya constituye un verdadero escarnio.

Y como, por lo visto, las autoridades están decididas a que el abuso continúe, será cosa de que los vecinos vayan pensando en un medio eficaz para que cesen las burlas.

Uno de ellos, entre otros muchos, sería el de declararse en huelga o darse de baja como abonados.

Tenemos la seguridad de que si hubiese voluntad para hacer esto, el asunto se arreglaría antes de cuatro días.

¿Quieren decirnos las autoridades de todas categorías, desde el ministro para abajo, qué concepto tienen de su misión en casos tan escandalosos como el que dejamos denunciado por segunda vez?

Ya bajó el vino

Tinto de mesa, arroba... 6,50 pesetas.
Tinto de Valdepeñas... 9,00
Blanco añejo superior... 9,00

a domicilio; en el almacén, media peseta menos.

ESPARA VINICOLA
San Mateo, 3, teléfono 39-08 W.

ROCA
FOTOGRAFO. TETUAN, 23
Teléfono. 324
Retratos artísticos.
Ampliaciones inalterables.

Sindicato Minero Asturiano

Nuevos actos de propaganda

Por tener que ausentarse el camarada Cordero no pudo tomar parte en el mitin que para el sábado, 1.º de septiembre, estaba convocado en La Foz (Morcín).

No obstante, como ya se habían repartido las octavillas, hubo de celebrarse con la asistencia de Rubin y Peña.

El acto, que presidió el compañero José Suárez, estuvo muy concurrido, y los discursos pronunciados han sido acogidos con gran entusiasmo y calurosamente aplaudidos.

Días antes, en este pueblo habían estado los del «Unico», que quedaron muy mal, porque nadie les hizo caso.

Nuestra Sección del Sindicato sigue aumentando sus fuerzas, y en breve se creará la Agrupación Socialista.

MOREDA

En este importante colto minero, teatro de épicas luchas, se organizó, el domingo, día 2, un importante mitin, viéndose el amplio local del teatro abarrotado de trabajadores.

Presidió el acto el compañero Secundino Rodríguez, y peroraron Rubin, Peña y Cordero.

Rubin y Peña, en razonados discursos, expusieron a los trabajadores de Aller la enorme cantidad de energías que ha desplegado el Sindicato para colocar a los mineros de Aller en el mismo plano de igualdad que a los demás mineros de Asturias, haciéndoles ver que el no fortalecer la organización, tanto política como económicamente, corrían el riesgo de perder todas cuantas conquistas habían alcanzado.

Cordero, que fué recibido con una cariñosa salva de aplausos, pronunció un elocuente discurso, llevando al convencimiento de los trabajadores la necesidad de luchar en todos los sitios donde el enemigo se encuentre, demostrando con claridad meridiana el grave error de los apolíticos.

En briosos párrafos condenó la guerra de Marruecos, haciendo saber a la concurrencia que el Partido Socialista y la Unión General cumplirán como siempre con su deber y su protesta será tanto más viril cuanto mayor sea la opinión que se sume a sus campañas.

Terminó aconsejando a todos, y especialmente a los jóvenes, que es-

tudien y se capaciten para impulsar con más fuerza y acierto la obra encomendada al proletariado, que ha de consistir en caminar con paso firme y sin intermitencias, hasta derrocar el régimen capitalista causante de todas las injusticias.

Al retirarse de la tribuna fué objeto de una gran ovación.

LA VEGA

En esta importantísima Sección minera, de las mejores del Sindicato y en donde al producirse la escisión los comunistas eran quizá el núcleo más importante, se celebró el lunes otro acto, que estuvo concurridísimo de trabajadores manuales e intelectuales, siendo el acto de mayor concurrencia desde hace tiempo.

Presidió José Iglesias y pronunciaron discursos Rubin, Peña y Cordero.

Los dos primeros expusieron la historia del Sindicato y del Partido Socialista y las ventajas conseguidas y los problemas de pendiente solución.

Cordero, que cada día está mejor, estuvo sencillamente colosal; se ha superado, y durante una hora y cuarto tuvo pendiente de su palabra al numeroso auditorio.

Trató el problema de la concentración capitalista de manera acertadísima; habló de la situación política de España y de la posición del Partido en el problema de Marruecos.

En esta parte del discurso, tal emoción puso Cordero en sus párrafos que hubo momentos en que la concurrencia parecía materialmente electrizada, y la condenación por la loca aventura se hacía ostensible unánimemente.

Al exponer el porqué de la crisis pasada del Gobierno, demostró palmariamente la descomposición del régimen monárquico, lamentándose

¡Obreros! Pedid en todas partes la hoja de aferrar
ELYSIUM
La mejor y más económica.
Depositarlos: Agullar Hnos.
Carretas, 5, Madrid.

LA SIFILIS
Curación radical con la solución yodurada arsenical de
J. García Revenga
Cura el artritis, reumatismo, gota y afecciones de los huesos.
Es el mejor regenerador de la sangre
Gayoso, Arenal, 2; Vinda de Zambra, Puerta de Moros, 5, y Farmacias.

de que con su muerte lleve aparejada la del país.

Al terminar su discurso estalló en el local una formidable ovación que duró largo rato.

Los comentarios de cuantos asistieron al acto eran favorables a nuestro Partido, por la enérgica campaña que viene realizando en contra de la guerra de Marruecos. Ha sido una buena jornada.

Estamos satisfechos.

La Federación de la Edificación y la Sociedad de Canteros

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«En la reunión celebrada por el Comité Central de la Federación Local de Obreros de la Edificación de Madrid y sus limítrofes, el día 1 de septiembre se trató del asunto referente a la conducta de la Sociedad de Canteros, y después de tratado el asunto se designó una Comisión para que redactara un dictamen que se trataría en la reunión más inmediata.

El día 4 se volvió a reunir el Comité Central, y por unanimidad se aprobó el dictamen presentado por la Comisión designada en la reunión anterior, y que dice así:

Primera. Como cuestión indiscutible queda sentada la afirmación concreta del deber que tiene la Federación de salir a la defensa de las Secciones que sean atropelladas en cualquier sentido, previo acuerdo del Comité Central.

Segunda. Que se estima absolutamente necesario no responder, por ahora, a la campaña difamatoria que la Sociedad de Canteros ha iniciado, para lo cual deben extremar su prudencia los elementos directivos de la Federación y de la Sección de Marmolistas, para no dar lugar a maniobras que puedan confundir o desorientar a los federados y a los trabajadores en general.

Tercera. Que la Sociedad de Marmolistas, y por tanto la Federación no deben admitir en su seno a ningún cantero para realizar trabajos que salgan a los marmolistas, sino que éstos realizarán, como hasta ahora, todo el trabajo en piedra o mármol; pero sin reclutar canteros ni de Madrid ni de provincias mientras dure la actual situación.

Cuarta. Que la Federación, en vista de la conducta de la Sociedad de Canteros, tomará las medidas precisas para responder en la forma que considere más conveniente, siempre previo acuerdo del Comité Central.»

LIBROS Y REVISTAS

Los nietos de Icaro, por Francisco Camba.

Acabamos de recibir esta novela de Francisco Camba, puesta a la venta, primorosamente editada por Renacimiento, cuya acción se desarrolla en un gran trasatlántico y en la maravillosa ciudad de Río Janeiro entre aviadores y gentes del alto mundo cosmopolita.

No es aventurado pronosticar a Francisco Camba en *Los nietos de Icaro* tan gran éxito como el obtenido con *El colicino de plata*, del que se agotaron tres ediciones.

No podemos silenciar nuestro aplauso al gran dibujante Ribas que en la portada de esta novela hace gala de su maestría y de la técnica de su arte.

El más fino, el más puro
COÑAC FARO
Pedido en todas partes

¡Marruecos, Marruecos!

«Es Inglaterra la que nos apoya o nos obliga a estar en Marruecos, delante de Francia, para que ésta no sea dueña absoluta del Mediterráneo, desde el Océano Atlántico hasta Tánez, con grave riesgo de Gibraltar.»

Así se expresan los que ni son africanistas ni abandonistas.

Lo que no habrá dicho Inglaterra es que se cambiara el protectorado por la guerra de conquista, ni que a la policía indígena se le pague el sueldo haciéndoles las cuentas del Gran Capitán, ni que a los moros que abastecen de leña las fábricas de pan y las «cocinas» de la tropa se les pague un quintal por dos, ni que se le ofrezca dinero a un moro para que entregue la hija o la mujer de otro, ni que no se respete ni a las hijas de los mismos compatriotas que se aventuraron a buscar la vida en los poblados, bien con un establecimiento de bebidas o de otra clase cualquiera.

Inglaterra no habrá impuesto que se cambiara el protectorado por la guerra de conquista, la orgía y la bacanal. Inglaterra no habrá dispuesto que se convirtiera la zona española en un inmenso antro del vicio, de la licencia y la rapafia. Esta ética no es la del protectorado, sino la que hace imposible la permanencia de España allende el Mediterráneo. Porque no es justo que mueran allí miles y más miles de soldados mientras otros se enriquecen.

En todas las guerras han botín y saqueo en los terrenos conquistados. Pero en esta de Marruecos la saqueada es España. El botín se lleva allí y se reparte de mil maneras. Mas los soldados sólo alcanzan de él hambre, sed, frío y el fuego abrasador del sol de Africa.

Recordemos la matanza hecha por los moros en el batallón de Chiclana en una cabilla no muy distante de Melilla, en abril de 1911. Al primero que mataron fué al teniente Gironel y a casi toda la oficialidad, que, como de costumbre, se hallaba en plena bacanal, entre vino y moras. Sólo quedaron vivos los que, alocados por la sorpresa, pudieron llegar a puerto seguro, y los enfermos, que se hallaban en lugar apartado, los cuales estuvieron acarreando muertos todo el día siguiente.

Pero Lerroux no ve en semejante depravación ningún inconveniente para que continuemos en Marruecos, y arremete contra los abandonistas en «La Unión Mercantil», de Málaga, por medio de un tal José Aláez.

Un profesional de negocios sucios, hechos muchos con el Estado para el suministro al ejército de mantas, alparcas, etc., no puede ver la depravación en ninguna parte donde se hacen negocios como los que él ha hecho, amparados por los vociferos del patriotismo.

Yo no digo que el régimen esté bailando sobre un volcán con el problema de Marruecos, porque la mentalidad revolucionaria del país es inferior a su cantidad de «misonismo»; pero sobre las columnas de Hércules tampoco está, a pesar de la política de equilibrio del Gobierno entre el tráis y los partidarios del avance sobre Alhucemas.

Ni aunque se repitan las propagandas hechas con ocasión del proceso contra el cap. Sánchez Barroco, gándole un par de kilos de escapularios y poniéndole un acordeón en las manos para que tocara la Marcha real podrá salir el régimen del compromiso en que se ha metido a pesar de todas las avudas de los tráfugas Lerroux, Melquíades y otros.

TIDEO

Folleton de EL SOCIALISTA

LA MUJER

EN EL PASADO, EN EL PRESENTE Y EN EL PORVENIR

POR

AUGUSTO BEBEL

(Continuación.)

La mujer, según el cristianismo, es la «impura», la corruptora que trajo el pecado a la tierra perdiendo al hombre, por lo cual los apóstoles y padres de la Iglesia consideran siempre el matrimonio como un mal necesario, lo mismo que se considera hoy la prostitución. Tertuliano exclama: «Mujer, deberías estar siempre de luto y vestida de andrajos, ofreciendo a las miradas de todos tus ojos anegados en lágrimas de arrepentimiento, para hacer olvidar que perdiste el género humano.» Jerónimo dice: «El matrimonio es siempre una falta; cuanto puede hacerse por él es buscar que se le otorgue indulgencia santificándolo.» He ahí por qué se ha hecho del matrimonio un sacramento de la Iglesia. Orígenes decía: «El matrimonio es cosa impia e impura, el instrumento de la sensualidad.» Y para resistir a la tentación se mutiló. «Hay que adoptar el celibato aunque perezca el género humano», dijo Tertuliano, y Agustín añadió: «Lo que no se casen brillarán en el cielo como estrellas resplandecientes, mientras sus padres (los que los hayan engendrado) parecerán astros oscuros.» Eusebio y Jerónimo están de acuerdo para afirmar que las palabras de la Biblia «cresce et multiplicare» no

deban aplicarse a la época en que vivían, y que los cristianos no tenían por qué hacer caso de ellas. Sería fácil aportar aún centenares de citas tomadas de los escritos de los varones más notables, considerados lumbreras de la Iglesia; todos enseñaron lo mismo; todos contribuyeron con sus predicaciones a esparcir estas ideas monstruosas acerca de los asuntos sexuales y de las relaciones entre hombre y mujer, relaciones «que son, sin embargo, una ley de la naturaleza, cuya aplicación es uno de los deberes más esenciales de los fines humanos.» La sociedad moderna sufre aún cruelmente la influencia de estas doctrinas, y sólo se cura muy lentamente.

Pedro dice con insistencia a las mujeres: «Sed obedientes a vuestros maridos.» Pablo escribe a los efesios: «El hombre es dueño de la mujer, como Cristo es cabeza de la Iglesia»; y a los corintios: «El hombre es imagen y gloria de Dios, y la mujer gloria del hombre.» Según esto, cualquier parlado puede creerse superior a la mujer más distinguida, y en la penitencia así sucede.

Pablo protesta contra la educación e instrucción superior de la mujer, y ordena: «No debe permitirse que la mujer adquiere educación o instrucción; que obedezca, sirva y se calle.»

Tales doctrinas no eran ciertamente patrimonio exclusivo del cristianismo. Así como éste es una mezcla de judaísmo y de filosofía griega, que a su vez tenían las raíces en las antiguas civilizaciones de Egipto, de Babilonia y de la India, así también en la posición inferior que señala a la mujer era común a todo el mundo civilizado, y esta inferioridad se ha mantenido hasta hoy en las civilizaciones atrasadas de Oriente con más dureza que en el cristianismo, lo reconozco. Pero lo que ha mejorado progresivamente la suerte de la mujer en lo que se llama mundo cristiano no es tanto el cristianismo como «los progresos que la civilización ha hecho en Occidente a su pesar.»

No se debe al cristianismo el que la situación de la mujer sea hoy superior a la que ocupaba al advenimiento de aquél. Si el cristianismo ha renunciado a sus procedimientos respecto de la mujer ha sido a la fuerza y muy contra su voluntad. Los fanáticos de la «misión» libertadora del cristianismo opinan lo contrario y afirman que el cristianismo emancipó a la mujer de su condición primitiva, apoyándose sobre todo en el culto de María, madre de Dios, que surgió posteriormente en la nueva religión, y que el sexo femenino debe considerarse como un homenaje que se le rinde. Por desgracia, las consecuencias lógicas de este culto no trascienden ni a la ley ni a las costumbres. Los santos y los padres de la Iglesia, y otros muchos varones ilustres, aparecen, sin excepción, contrarios a la mujer. El Concilio de Macon, antes citado, que en el siglo VI discutió si la mujer tenía o no alma, nos suministra un argumento contra la pretendida benevolencia del catolicismo hacia la mujer. La introducción del celibato de los sacerdotes por Grego-

rio VII (1), la furia de los reformadores, de Calvino en particular, contra los «placeros de la carne» y, sobre todo, la Biblia con sus monstruosas sentencias hostiles a la mujer, nos demuestran lo contrario.

Estableciendo el culto de María, la Iglesia católica subsistió, con cálculo ladino, por el culto de su propia diosa el de las diosas paganas veneradas en todos los pueblos en que se difundió el cristianismo. María sustituyó a Cibele, Milita, Afrodita, Venus, etcétera, de los pueblos del Sud; a Edda, Dreyra, etc., de los pueblos germanos, y sólo se hizo un ideal del espiritualismo cristiano.

Los pueblos primitivos, físicamente sanos, y aunque bárbaros, no deprimados todavía, que en los primeros siglos de nuestra Era se precipitaron del Este al Norte como oleada inmensa del Océano y sorprendieron en su sueño al imperio universal de los romanos, donde el cristianismo se había impuesto poco a poco, resistieron con todas sus fuerzas las doctrinas ascéticas de los predicadores cristianos, y éstos, mal de su grado, hubieron de tener en cuenta las exigencias fisiológicas de aquellos robustos varones.

Vieron los romanos con asombro las extrañas costumbres de estos pueblos; y Tácito rindió homenaje a su buen equilibrio expresándose así respecto de los germanos: «Los matrimonios son castos y las costumbres de los germanos no merecen más que elogios. De todos los bárbaros, éstos son los únicos que se contentan con una sola mujer, y apenas se ven adúlteros en tan numerosa nación. El castigo de este delito es inmediato, y el marido se encarga de aplicarlo. Cortados los cabellos, desnuda en presencia de sus parientes y allegados, es arrojada de casa la culpable, y su mismo esposo la expulsa a latigazos, corriéndola por la población. No existe perdón para el ultraje al pudor, y ni la hermosura, ni las riquezas, ni la poca edad pueden hacer que la adúltera encuentre nuevo esposo. Aquí nadie contempora con los vicios, y el corromper y el ser corrompido no se llama vivir según el siglo. Los jóvenes aman tarde, y de aquí que la pubertad sea fuerte y vigorosa; las mozas no se casan prematuramente, e iguales en juventud, en estatura y en vigor, la familia que nace de semejantes esposos florece sus fuerzas.»

No hay que perder de vista que Tácito, para presentar un modelo a los romanos, ha pintado de color de rosa las costumbres conyugales de los antiguos germanos, o no las conocía del todo bien. Si es cierto que la mujer adúltera era severamente castigada, no ocurría lo propio con el hombre que había cometido el mismo crimen. La mujer germana estaba sometida al poder absoluto del hombre; éste era su dueño y aquella cuidaba del hogar doméstico y de los trabajos más pesados, mientras él se dedicaba a la guerra o a la caza o se entregaba al juego o a la bebida tendido en su piel de oso, o bien pasaba los días en vanas flusiones.

La familia patriarcal fué entre los antiguos germanos, como en los demás pueblos, forma primera de la

sociedad, y dió origen al municipio y a la asociación por tribus. El jefe supremo de la familia era también jefe de esta comunidad, cuyos individuos masculinos le seguían en el mando. Las mujeres, las hijas y las nueras estaban excluidas del consejo y del poder; pero hubo ocasiones, aunque excepcionales, en que, por circunstancias particulares, el dominio sobre una tribu vino a parar a manos de hembra, suceso que refiere Tácito con horror y comentarios despreciativos.

Al principio las mujeres no gozaban del derecho de herencia; hasta más tarde no se les concedió su parte. Todo germano que nació libre tenía derecho a una porción de la propiedad territorial colectiva, la cual dividíase en lotes entre los miembros de la comunidad y de la comarca, excepción hecha de los bosques, de los pastos y de las aguas, que eran de uso general. Desde que el joven germano se casaba asignábasele sus bienes raíces, y si tenía hijos tenía todavía derecho a otro lote de tierra. También estaba generalmente establecido que los jóvenes casados recibían galgas especiales para la instalación de su hogar; por ejemplo: una carretada de madera de haya y los puntales necesarios para la construcción de su casa. Sus vecinos ayudábale con mucho gusto a trabajar la madera, montar la armazón y construir el mobiliario doméstico y los instrumentos de cultivo. Si tenían una niña tenían derecho a una carretada de madera, y si el recién nacido era, por el contrario, un niño, recibían dos carretadas. Como se ve, al sexo femenino quérasele a medias con relación al hombre.

«No había entre los germanos más que una manera de celebrarse el ma-

(Se continuará.)

DE LA REGION CATALANA

En plena y total desorientación

Aprovechando unos días de vacación forzosa, nos dedicamos a hacer una investigación obrera en la bella capital de Cataluña. Al efecto tuvimos ocasión de estrechar manos de antiguos amigos que hacía años que no los habíamos visto. Trabajamos relación con antiguos militantes del anarquismo, hoy retirados de la vida activa. Hablamos con hombres que hace pocos años figuraban entre los directores del sindicalismo y con jóvenes militantes de ahora. Pasamos algunas horas entre socialistas militantes y socialistas retirados, y, finalmente, estuvimos con socialistas afiliados a la naciente Agrupación o Partido que se denomina «Unión Socialista de Catalunya».

Visitamos varios Centros obreros, y por unos y otros nos pudimos informar de la situación y actual desenvolvimiento de algunos Sindicatos que en otros tiempos fueron muy importantes. ¿Hoy?...

Las impresiones recogidas entre unos y otros y en diversos puntos de la gran ciudad?

Hay que confesarlo. Nuestras impresiones fueron que actualmente la masa obrera barcelonesa pasa por un período de verdadera desorientación. El pesimismo, la desconfianza y los odios de unos y otros entre los que dicen sustentar el mismo ideal, lo invade y corroe todo.

Algunos Sindicatos están desmembradísimos, y entre sus pocos componentes no reina la mayor armonía.

Hombres probados en las luchas en otros tiempos están retirados de sus casas y no quieren cuidarse de nada ni quieren saber nada. Están asqueados y aburridos. Las ilusiones de otros tiempos han pasado ya, y hoy no son más que «unos de tantos» en la indiferencia.

Entre los militantes, los anarquistas «puros» no dejan un instante de llamar «cochinos» a los anarcosindicalistas. Aquí—dicen los primeros—se ha falseado la *divinidad* de nuestro ideal. Se han cometido muchas y grandes cochinerías—dicen—por los «percos» directores del sindicalismo.

Por otra parte, los sindicalistas «puros» dicen que con las intemperancias y ciegos sectarismos no se puede dar ni un paso en la organización obrera. Y tienen razón, a nuestro entender. Ahora, que «todos son unos».

Unos y otros son responsables de la estúpida desorientación que actualmente reina en la masa obrera de Barcelona y Cataluña toda.

Unos y otros han contribuido a llevar la organización obrera por caminos tortuosos y peligrosos, no teniendo nunca para nada en cuenta la realidad actual de las cosas ni la capacidad idealística de la clase obrera.

Se creó una especie de idolatría y un dogmatismo simplista, peligroso y por demás estéril, en los Sindicatos obreros en que unos y otros—anarquistas «puros» y sindicalistas ídem—contribuyeron por igual.

Se dió rienda suelta a los despechados y fanáticos de un ideal que no conocían ni les interesaba conocer, sin reparar que muchos eran de dudosa moralidad, pero que sabían chillar y gritar fuerte.

Se cometió la gran torpeza de hacer declaración de principios, declarando la Confederación del Trabajo anarquista, sin tener en cuenta que los Sindicatos que la integraban eran compuestos en su generalidad por obreros, muchos de ellos asociados por terror, en los que hay no pocos que sostienen ideas políticas o religiosas, y en conjunto, con un 95 por 100 que no saben ni quieren saber nada de comunismo libertario.

De torpeza en torpeza, nos hallamos con hombres que se dicen comunistas libertarios y practican por la fuerza, o consienten que otros lo hagan sin decir ellos nada, la imposición del Sindicato «Único» de ramos en la capital y «Único» de trabajadores fuera de ella.

Es decir, que se practica un comunismo totalmente centralizado. Esto sí que es original. Como tantas otras cosas.

Tantas y tan grandes torpezas se cometieron, que ello abonó el terreno a la burguesía, la que, sirviéndose de los requetés jaimistas y demás liralevilas, pudo organizar los llamados Sindicatos libres. ¿Libres?

En los tiempos de las vacas gordas, los Sindicatos únicos no supieron, o no quisieron, más que dar satisfacción al estómago de los asociados. De los millones de pesetas re-

caudados en las cotizaciones no queda nada más que un reguero de odios y de recelos. Y en los tiempos actuales, que bien pueden considerarse de las vacas flacas, ha venido la crisis. Era de prever que así sucedería.

Todas las transcritas impresiones son las que se recogen en todos los bandos obreros de la capital de Catalunya.

Unos amigos del ramo de cilindros y aprestadores, que en otros no lejanos tiempos tenían un bien organizado Sindicato y era uno de los más fuertes y respetados, muy amargados nos decían: «El Sindicato único mató nuestra bien reconocida personalidad sindical, y desde entonces no somos nada, no vamos a ninguna parte, ni se nos respeta en nada. Nuestros respectivos patronos hicieron suerte.»

Muchos nos dijeron que verían con gusto que la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista emprendieran una activa campaña por la capital, al objeto de procurar, con la propaganda, hacer cambiar el viciado y corrompido ambiente actual.

Se celebró el primer mitin contra la guerra de Marruecos y para pedir una amplia amnistía para los presos por cuestiones sociales.

A pesar de haber sido anunciado en la prensa local y por medio de grandes carteles, faltó mucho para llenarse el teatro del Bosque. Los obreros no respondieron apenas al llamamiento de la Federación Local de Sindicatos Únicos. Efectos de la desorientación reinante.

Desde que los Sindicatos prohibieron el aplauso en los actos de propaganda que ellos celebran, sus actos tienen mucho de parecido a los sermones de las iglesias y conventos. Por la inmovilidad del público, un sermón parecía el mitin del Bosque.

Esta otra originalidad sindicalista, sin embargo, no ha contribuido en nada a la cultura proletaria, y sus actos resultan un misticismo puro.

En algunas Cooperativas en que estuvimos observando la pugna que existe entre los directores de los Sindicatos y los intereses cooperatistas, «la mayor parte de los directores de la organización obrera—nos dijeron—combaten constantemente las Cooperativas; pero ello no es obstáculo para explotarlas cuando tienen ocasión».

En un artículo aparecido en el número 68 del periódico *Acción Cooperativista*, intitulado «A propósito de las últimas huelgas», se describe bien la pugna existente entre cooperatistas y sindicalistas. Al parecer, el referido periódico por fin se decidirá a hablar claro contra los enemigos sistemáticos de las Cooperativas.

—La Agrupación Socialista barcelonesa está actualmente instalada en una de las más concurridas calles y en un lujoso local. El número de afiliados, con poca variación, como siempre.

En el mismo local tienen el domicilio algunos pequeños Sindicatos, y como el alquiler es muy crecido, tenemos que no se podrá soportar por mucho tiempo, a no ser que venga alguna variación, por ahora no esperada. Aunque las aguas en el río del obrerismo barcelonés amenazan desbordarse, si antes no quedan encharcadas en la indiferencia.

Nosotros creemos que, de haber medios, sería como nunca útil una activa campaña socialista.

—Como antes dijimos, hablamos con miembros de la naciente «Unión Socialista de Catalunya», y después hemos leído con detenimiento una declaración de principios recientemente aprobada por dicha Agrupación.

Por la importancia que la cosa tiene, nuestra impresión adquirida y nuestra opinión la daremos en un próximo trabajo.

Juan DE CATALUNA

Barcelona.

El trabajo debiera ser función y una alegría, y no es frecuentemente mas que una servidumbre y un sufrimiento: Debiera ser el combate de todos los hombres unidos contra las cosas, contra la fatalidad de la naturaleza y la miseria de la vida, y sólo es el combate de los hombres entre sí, disputándose los gozos por medio del engaño, oprimiendo a los débiles y realizando todas las violencias de la concurrencia ilimitada.

JUAN JAURES.

Gran mitin antimilitarista

Organizado por la Juventud Socialista Madrileña se celebrará un gran mitin de propaganda contra la guerra de Marruecos mañana martes, 11 del corriente, a las nueve de la noche, en el salón Bohemio, calle del Humilladero. En él harán uso de la palabra

Moisés Gardé García

por el Circulo Socialista de La Latina.

Ana Posadas

por las mujeres socialistas.

José Olalla

por la Juventud Socialista.

Wencislao Carrillo

Francisco Largo Caballero

¡Trabajadores! ¡Obreros! Acudid al mitin para demostrar con vuestra presencia que no queréis la guerra.

DESDE VALLADOLID

XVI Congreso de la Federación Gráfica Española

SESION CONSTITUYENTE

En el salón de actos de la sede social de los obreros valisoletanos se ha celebrado el día 8 del actual, a las nueve y media de la noche, la sesión constituyente del XVI Congreso de la Federación Gráfica Española.

El sitio que había de ser ocupado por la presidencia del mitin aparecía artísticamente adornado y con inscripciones alusivas al acto, viéndose en el fondo de aquél la roja bandera de la Asociación del Arte de Imprimir, de Valladolid, desplegada.

Una representación de la Comisión organizadora del Congreso, compuesta por los camaradas Cabello, Montes y González, ocupa la Mesa presidencial.

Numeroso público, ávido de presenciar las sesiones, llena los lugares a él destinados y los que dan acceso al salón.

Cabello, en nombre de la Sección y de la Casa del Pueblo valisoletanas, dirige un cariñoso saludo de bienvenida a los delegados todos y hace fervientes votos por que de este Congreso salgan las conclusiones más favorables a la organización gráfica y al proletariado en general.

Manifiesta, por otra parte, que los primeros delegados que ante la Comisión organizadora se han presentado son los camaradas Joaquín Escofet, de la Mixta, de Barcelona; José Zaragoza, de Cartagena, y Amadeo Martínez, de Tortosa, por lo que corresponde a los mismos formar la Comisión Revisora de actas, ya que la organizadora no ve impedimento en ninguno de los tres camaradas dichos.

El Congreso acepta la propuesta de la Comisión organizadora, quedando formada, en consecuencia, la Comisión de Actas y suspendido el Congreso en tanto ésta emite dictamen.

Después de breve tiempo, dicha Comisión emite ante el Congreso reunión su dictamen, favorable a todas las credenciales.

He aquí los nombres de las Secciones sobre cuya representación se dictamina y el nombre y número de federados de las mismas:

Badajoz, 67 federados; delegado, Joaquín Lozano.

Barcelona: Fundidores, 52, Marcelino Puig; Mixta, 118, Joaquín Escofet.

Bilbao, 267, Emilio Felipe y Luis Berzal.

Cáceres, 43, Antonio Martín.

Castellón, 65, Germán Luis.

El Ferrol, 31, José Castro.

León, 47, Lorenzo Martínez.

Logroño, 42, Tomás Fernández.

Madrid: Cajistas, 1.932, José Zambrana, Andrés Saborit, Julio Moreno y Angel Ramírez; Encuadernadores, 74, Dionisio del Barrio; Estereotipadores, 88, Pedro Villa; Impresores, 1.124, Manuel Lois, Luis Lombao y Antonio Elorrio; Sobreras, 259, Carmen Fernández y Josefa Sanz.

Pamplona, 42, Ramón Bengaray.

Reus, 37, Francisco Magriña.

Salamanca, 89, Gonzalo Lorenzo.

San Sebastián, 133, Perfecto Barriuso.

Santander, 122, Antonio Vayas.

Segovia, 40, Teodoro del Barrio.

Tarragona, 43, José Zaragoza.

Tortosa, 33, Amadeo Martínez.

Valencia, 505, José María Juan Comes y Antonio de Gracia.

Valladolid, 224, Marcelo Martín.

Zaragoza, 70, Pedro Ros.

La representación del Comité Central la forman: José Cernadas, presidente; Federico López, secretario accidental, y Eulogio Quevedo, tesorero.

El número de Secciones representadas en el Congreso es el de 25; el de delegados asistentes, el de 33, y

el de federados representados, 5.559. Faltó la representación de cinco Secciones, que la tienen directa, y de 13 de éstas no numerosas y Grupos locales, que la tienen indirecta; sumando unas y otros 351 federados, que elevan la cifra total de éstos a 5.910.

Después de una discusión de detalle, en que intervienen los camaradas Cabello, Lois, Cernadas, Barriuso y Bengaray, se declara válido el dictamen de la Comisión de actas, haciéndose notar que la duplicidad en las delegaciones de Bilbao, Sobreras y Valladolid, que estatutariamente habría de ser sencilla, no constituirá precedente legal en lo sucesivo, por el hecho de ser aquéllas admitidas en este Congreso, como se ha hecho.

Pásase a nombrar la Mesa definitiva del Congreso. Son elegidos por aclamación: para presidente, Cabello, y para vices: Saborit y Luis. Los secretarios serán nombrados de nuevo cada día, tendiendo a que recaigan en diferentes delegados.

Conviniere en que se celebren dos sesiones diarias: de cuatro a ocho de la tarde, y de diez de la noche a una de la madrugada, dedicándose las mañanas a los trabajos de los Comités.

Se fija el número y clase de Ponencias en esta forma: Cuentas, Alzadas, Subcomités, Enmiendas a los estatutos, Base múltiple y aumento de cuotas y Proposiciones, quedando formadas éstas de la siguiente manera:

Cuentas.—Emilio Felipe, Dionisio del Barrio, Luis Lombao, Pedro Villa y Amadeo Martínez.

Recursos de alzada.—José Zambrana, Antonio Elorrio, Marcelo Martín, Germán Luis y Ramón Bengaray.

Subcomités.—Pedro Ros Angel Ramírez, Joaquín Escofet, Antonio de Gracia y Francisco Magriña.

Enmiendas a los estatutos, cuotas, etcétera.—Joaquín Escocot, J. María J. Comes, Carmen Fernández, Manuel Lois, Luis Berzal, Antonio Vayas y Perfecto Barriuso.

Proposiciones.—Marcelino Puig, Joaquín Lozano, Teodoro del Barrio, Lorenzo Martínez y Julio Moreno.

De Gracia propone se dirija un cariñoso y cordial saludo al maestro Iglesias, en su doble personalidad de militante sindical y de obrero tipógrafo. Se acuerda unánimemente.

Moreno propone se salude a las Secciones todas, y con la adición de Vayas de que la salutación se haga extensiva a la Unión General, así se acuerda, devolviendo cariñosamente el saludo en nombre de ésta Saborit, que ostenta, además, la representación del organismo nacional citado.

A propuesta de Bengaray se acuerda expresar la adhesión del Congreso al mitin antiguerrero que hoy se celebra en ésta y dirigir al Gobierno la más enérgica protesta contra la guerra de Marruecos.

A las doce y media de la noche se da por terminada la sesión, que continuará mañana por la tarde y por la noche.

R. MARTINEZ PEON

Valladolid, 3 de septiembre 1923.

“EL SOCIALISTA”

se sirve a domicilio en Madrid. Precio: tres pesetas al mes. También aceptamos suscripciones para provincias, a nueve pesetas trimestre. ¡Suscribíos a EL SOCIALISTA, trabajadores!

Cómo desaparece un pueblo

El mérito de este artículo se cifra en que tiene la pretensión de ser histórico sin dejar de ser artículo. Tomamos del libro del historiador zuavo Cameli Kanard el episodio de un pueblo de origen y costumbres árabes que vivió en plena ficción hasta desaparecer como entidad independiente, dueño de sus propios destinos. A fuer de transcritores pulcros no hemos querido quitar ni poner una sílaba, dejando que el ingenio lector se traslade imaginativamente al lugar de la acción se desarrolle para gozar o padecer, según sea su estado de ánimo, saboreando el relato fiel e inalterable que el mentado historiador nos brinda.

Benixauen era, ya que no un gran pueblo, un pueblo grande que, no obstante su pasado de esplendor y de gloria, atravesaba un período de tal decadencia que hacía suponer que todos los dioses se habían conjurado en contra suya.

Y no era porque la naturaleza, siempre pródiga, le fuera adversa, sino más bien porque sus moradores, en un noventa y nueve por ciento desposeídos de propiedad alguna, morían de hambre, mientras la tierra, yerma, servía de campos de caza a reyes, virreyes y magnates.

Lástima daba ver a un pueblo, sumiso y dócil hasta la mansedumbre, tratarle con aquella ausencia de cariño y hasta de respeto a sus opiniones, que para nada se tuvieron nunca en cuenta. Porque, como hacían siempre los que mandaban, introdujeron un sistema de gobierno que en otros países era democrático; pero que allí se despreciaba al falsearlo y corromperlo, que ese era su verdadero propósito, y no el de observarlo con recatado y honradez.

Benixauen se dividía geográfica y políticamente en virreinos, especie de regiones, cada uno de los cuales estaba sometido en cuerpo y espíritu a un alto dignatario que adoptaba el nombre de virrey y representaba en sus dominios a la autoridad humana y divina del rey y de Dios.

Estos ejecutores de la voluntad soberana, exornados, además, con la aureola de la divinidad para deslumbrar a la gente sencilla y crédula, tenían sometido al pueblo a los caprichos, siempre trágicos, del rey y su corte.

Cierto día en que el monarca estaba ocioso se puso a pensar que sería para él un motivo de gloria imprecadoro agregar a su reino a un país hermano que más allá del mar vivía dichoso y sin ambiciones, entregado por entero a sus tradicionales usos y costumbres.

Consultó el caso con sus consejeros, que tanto por agrandar a su amo como porque veían con ello un medio a propósito para sacar honra y provecho, se dispusieron con presteza a organizarlo todo con objeto de que la iniciativa tuviera todos los caracteres de un compromiso inexcusable.

Se metió al pueblo en aquella aven-

tura haciéndole creer que se trataba no más que de una simple operación de policía para garantizar la paz interior, que nadie hasta entonces había turbado.

Conforme los años fueron pasando, la guerra tuvo en comocion a todo el país, y lo que comenzó en una mera acción de policía acabó siendo una pesadilla terrible, que costaba al país mucho y mucha sangre. Formáronse grandes ejércitos para hacer frente a las necesidades nuevas que cada día iba creando la guerra, y llegó un momento en que el presupuesto total de gastos alcanzó una cifra muy superior a la capacidad económica de aquel pueblo desdichado, que tenía sin resolver todos sus problemas interiores.

Claro que antes de entrar a saco en el bolsillo de los benixauenses se tuvo buen cuidado de engañarles cobardemente, haciéndoles creer que el enemigo se mostraba insumiso, y que una vez se consiguiera su sumisión aumentaría la riqueza del país con los terrenos conquistados, donde existían yacimientos de metales y piedras preciosas.

Ocioso será decir que lo que no pasaba de ser un interés dinástico, de la realza, se presentaba como una necesidad que la nación tenía de expansionarse.

Preciso será confesar que fué tal la maña de aquellos aventureros para engañar al pueblo, que éste, aunque nunca vió claro la razón de ser de una guerra tan infame, y cuyas dramáticas consecuencias tocaba de cerca, no tuvo un gesto de esos que redimen a los pueblos cuando no tienen embotada su sensibilidad, y aguantó pacientemente tanta desventura.

Benixauen era un pueblo condenado a desaparecer, cubierto de vergüenza y de ignominia, y aunque voces sinceras se acercaron a los oídos del rey para prevenirle la catástrofe éste confesó que no podía evitarla, que en torno de la guerra se habían creado tal cúmulo de intereses bastantes, que no se podía terminar aquélla sin hundirse su reino, que a esto no se hallaba dispuesto.

Era verdad. Al calor de la guerra se creó un ejército compuesto de muchos miles de hombres, al frente de los cuales había una multitud de guerreros de profesión, para los que la guerra era necesaria y aun provechosa.

Había también un grupo numeroso de logreros y traficantes que abastecían a las tropas de ropas y de alimentos, cuya calidad nunca se analizaba. La raza fué degenerando, y tal extremo de miseria física y moral alcanzó Benixauen, que de no ocurrir un hecho providencial hubieran desaparecidos como seres humanos, si bien así desaparecieron como pueblo.

¿Qué? Benixauen no supo barrer de su suelo tanto miasma pestoso; pero como medida de higiene, para evitar el contagio, los demás pueblos del continente se lo repartieron.

M. MOLINA CONEJERO

Saludo a Pablo Iglesias Una estafa al amparo de la ley

ORIHUELA, 10.—Al constituirse el Grupo Socialista de este pueblo, el pleno de la asamblea acordó dirigir un cariñoso saludo al maestro del Socialismo español, Pablo Iglesias.—Comité.

Agradecemos el saludo que nuestros queridos correligionarios de Orihuela dirigen a nuestro querido director y les alentamos a trabajar con actividad por el desarrollo de las ideas y por la difusión de EL SOCIALISTA.

EN FAVOR DE “EL SOCIALISTA”

Suma anterior.....	68.894,31
MADRID.—Asociación de Impresores, 3; Arte de Imprimir, 23; Afiliado 303, 1; Recaudado en el mitin de la Casa del Pueblo el día 31, 78,35; F. Tabuyo, 15; A. Cernadas, 3; A. Ovejero, 2; C. Vitienes, 1; A. Thiele, 1; Sociedad «El Trabajo», 150; P. Fernández, 1; Un ordenanza del Ayuntamiento, 1; Grupo Socialista de la Madera, 5.....	284,35
CAYES.—B. Prado.....	1,35
SANTANDER.—Recaudado en un mitin, 51; S. Regaliza, 1; Varios compañeros, 2; E. G. C., 1; S. Ramos, 0,50.....	55,50
SOTRONDIO.—A. Fernández.....	15
MATARO.—Beneficio en la venta del periódico.....	5,40
SIERO.—Recaudado en el mitin de la Faya de los lobos.....	48,65
OVIEDO.—Sindicato de Labradores Asturianos.....	25
TORRELODONES.—R. Martínez.....	3
CASTELLON.—Agrupación Socialista.....	25
TOLEDO.—F. Villarrubia.....	2
VILLENA.—A. Navarro.....	1,25
SOTRONDIO.—G. García.....	1
VALLADOLID.—Sociedad de Oficios Varios (enero a junio).....	30
BARGALONA.—E. Fusiñana.....	2
GARGANTANA.—B. Tomás.....	1
LA VEGA.—J. Barrera.....	1
MALAGA.—A. España.....	18,90
Total general.....	69.614,71

Aprovechándose de una disposición del Gobierno, por virtud de la cual se premia a quien denuncie a un prófugo, en Madrid se constituyeron Agencias para explotar el negocio. Estas Agencias se dedican a negociar, cobrando una cantidad determinada, para librar del servicio militar a unos soldados, presentando en sus puestos a prófugos. El oficio de delator, bajo y ruin, puesto en práctica por los gobernantes.

En uno de estos negocios fué cogido un individuo llamado Julio Redal Escola, a quien un tal J. G. le entregó quinientas pesetas para que le proporcionara un prófugo; pero éste no aparecía a pesar de transcurrir algunos meses, y J. G., considerándose víctima de una estafa, denunció el hecho ante el Juzgado, que aceptó la denuncia.

Ya pueden estar satisfechos los gobernantes que han ideado esa fábrica de estafas y los que la mantienen todavía.

Los subalternos

(POR TELÉGRAFO)

VALLADOLID, 9.—Ha llegado el diputado socialista Andrés Saborit, que viene a tomar parte en el Congreso de la Federación Gráfica.

Le ha visitado esta tarde una numerosa Comisión de subalternos para agradecer las gestiones que hace la minoría parlamentaria y EL SOCIALISTA en favor de los subalternos.

Saborit agradeció la visita, rogándoles se unan y organicen al lado de los trabajadores.

Les recomendó dejen de poner esperanzas en los caciques monárquicos. La visita fué muy agradecida por nuestro compañero, por la espontaneidad de la felicitación.—C.

¡Trabajadores! Leed y propagad EL SOCIALISTA